
ДРАЎ ЛЯ НАЯ 
МІС КА

На пя рэ дад ні дня на ро дзі наў ма ма 
пе рад ала нам з му жам но вы двух-
спаль ны плю ша вы плед. На заўт ра 
з са ма га ран ку па тэ ле фа на ва ла і 
за пы та ла ся, як нам пад ім спа ла ся. 
Я шчы ра пры зна ла ся, што мы вы-
ра шы лі яго пра даць... Ну не ама та-
ры мы плю шу з квет ка мі, і ні чо га з 
гэ тым не зро біш. Па го ла се па чу ла, 
што ма ма за сму ці ла ся. У вы ні ку — 
я так са ма, паў дня ха дзі ла са ма не 
свая. За абе дам па дзя лі ла ся сва і мі 
пе ра жы ван ня мі з сяб роў кай. Ака за-
ла ся, я та кая не ад на...

«Мая ма ма так са ма па ста ян на пе-
рад ае ўну ку роз ныя ста ра мод ныя аб-
ноў кі. Толь кі і па спя ваю пе ра до рваць 
ды раз да ваць. Але ж я, у ад роз нен не 
ад ця бе, не рас каз ваю ёй пра гэ та. 
На ад ва рот, на хваль ваю тыя па да рун-
кі, ка жу, што ўсё но сім. Пры гэ тым 
для пе ра ка наў час ці пры дум ляю на 
ха ду, з чым спа лу чаю тую ці ін шую 
рэч. І ты, — ра іць, — гэтак жа ра бі. 
Ска за ла б: «Ой, як нам цёп ла спаць 
пад тва ім плю ша вым пле дам». Толь-
кі ўя ві, як бы яна ўзра да ва ла ся!» — 
«А ка лі ма ма пры е дзе і за пы та ец ца, 
дзе ён?» — «Ну ска жы, што ў ша фе. 
Аль бо ў ква тэ ры ста ла цёп ла, дык 
ад вез лі да сяб роў, бо ў іх вя лі кі дом, 
там мес ца больш». — «Гэ та ж хлус-
ня» — «Дык «во бла го» ж».

Я та ды быц цам бы па га дзі ла ся з 
ёй. Уя ві ла, што ка жу ма ці, як нам цёп-
ла, як яна ра ду ец ца і... у дум ках ужо 
на бы вае на апош нія гро шы но вае па-
кры ва ла (ну, ці неш та ін шае, «плю ша-
вае»), каб зноў нас «па ра да ваць».

І што зноў да вя дзец ца хлу сіць? 
«Дык «во бла го» ж!» І тут лаў лю ся бе 
на дум цы, што па-бе ла рус ку «бла-
га» — гэ та «дрэн на». Уяў ляю ся бе 
на мес цы сва ёй ма ці, сва іх бу ду чых 
дзя цей... І пас ля гэ та га я бу ду іх ву-
чыць, што хлу сіць нель га?!

Адзін ча ла век на ста рас ці га доў 
пе ра ехаў жыць да сы на. Дзя ду ля быў 
вель мі сла бень кі, у яго дры жа лі ру кі і 
за ту мань ваў ся зрок. За ста лом ежа 
па ста ян на вы валь ва ла ся з лыж кі на 
пад ло гу, а ка лі ён спра ба ваў узяць 
шклян ку, ма ла ко пра лі ва ла ся на аб-
рус. Та ды сын і яго ма ла дая жон ка 
вы дзе лі лі дзя ду лю мес ца за печ кай, 
ку ды па да ва лі яму ежу. Ад туль ста-
ры сум на гля дзеў на ся мей ні каў, якія 
збі ра лі ся за агуль ным ста лом, і во чы 
яго ра бі лі ся віль гот ны мі. Ад ной чы ён 
не змог утры маць та лер ку і тая раз бі-
ла ся. Ма ла дая гас па ды ня па ча ла сва-
рыц ца на ста ро га. А той толь кі цяж-
ка ўздых нуў. Та ды сын з ня вест кай 
ку пі лі дзя ду лю драў ля ную — са мую 
тан ную з тых, што знай шлі, — міс ку. 
Ця пер ён па ві нен быў ес ці з яе.

Ад ной чы, ка лі ма ла дыя баць кі ся-
дзе лі за ста лом, у па кой увай шоў іх 
пя ці га до вы сын з ка вал кам дрэ ва 
ў ру ках. «Што ты бу дзеш ра біць з 
гэ тым па ле нам?» — за пы таў ся баць-
ка. «Драў ля ныя міс кі, — ад ка заў ма-
лы. — Ад ну — для ця бе, дру гую — 
для ма мы, каб, ка лі я вы рас ту, вам 
бы ло з ча го ес ці».

Тым жа ве ча рам сын бе раж лі ва 
ўзяў баць ку пад ру ку і пра во дзіў да 
ста ла. А ня вест ка се ла по бач, каб да-
па маг чы свёк ру ес ці больш ахай на, 
вы ці ра ю чы яго мок ры пад ба ро дак 
руч ні ком. Да кан ца сва іх дзён дзя ду-
ля зай маў сваё мес ца за агуль ным 
ста лом, і больш ні ко лі ні ў сы на, ні ў яго 
жон кі не вы клі ка лі абу рэн ня ні раз лі-
тае ма ла ко, ні за пэц ка ны аб рус...

Не дар ма ж муд ра цы ра яць: «Не вы-
хоў вай дзя цей, усё роў на яны бу дуць 
па доб ныя на ця бе. Вы хоў вай ся бе».

...Каб цал кам раз ве яць свае пе-
ра жы ван ні, я не пры ду ма ла ні чо га 
леп ша га, як па тэ ле фа на ваць ма ці 
і шчы ра за пы тац ца: «Што ты вы бі-
ра еш — гор кую праў ду ці са лод кую 
хлус ню?» Яна вы бра ла праў ду... А 
той плю ша вы плед мы ўсё ж та кі вы-
ра шы лі па да рыць ба бу лі му жа, чым 
су па ко і лі і па ра да ва лі ма му. Во ва ка-
жа, што і ба бу ля аб ра ду ец ца!

Надзея ДРЫЛА.
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— Ка ця ры на, пра сваю дзей-
насць вы са мі ска за лі так: «Ства-
раю му зы ку, граю, спя ваю. Пра-
цую ру ка мі ды сэр цам ва ўлас-
най май стэр ні. Фо та ма дэ лю 
пе ры я дыч на. Га дую дзя цей». 
І дзе ці тут на апош нім мес цы. У 
жыц ці так, ві да воч на, не атрым-
лі ва ец ца...

Ка ця ры на: — Прос та за ня ткі 
раз ме шча ны па ўзра стан ні знач-
нас ці!.. Ка лі сур' ёз на, нель га ска-
заць, што дзе ці — гэ та ру жо вае 
свя та. Так, уз ні ка юць праб ле мы, 
ча су ста но віц ца ме ней: я ўжо не 
на ле жу са бе ў той сту пе ні, у якой 
ха це ла ся б. Але лю быя баць кі па-
го дзяц ца — яно та го вар та.

— Возь мем ад цяг не ны прык-
лад: ма ла дая акт ры са ва га ец-
ца — абраць кар' е ру, што па ча-
ла ўда ла склад вац ца, ці за вес ці 
дзя цей, якіх так са ма хо чац ца. 
Што б вы ёй па ра і лі?

К: — Ёй, пэў на, трэ ба па гля-
дзець на сваё ата чэн не. Ка лі ёсць 
на дзей ны муж, бліз кія лю дзі, якія 
да па мо гуць, то ня ма і праб лем. І ўсё 
ж, ка лі ча ла век за дум ва ец ца: «Ой, 
што мне ра біць? Ці не ра на за во-
дзіць дзя цей?» — пэў на, са праў ды 
ра на ва та. Што ты чыц ца мя не, не-
каль кі ме ся цаў пас ля на ра джэн ня 
Стэ фы я не ве да ла, як мне жыць, 
што ра біць, і ча сам зда ва ла ся, што 
аса біс тае жыц цё скон ча на. Але ўсё 
за ле жыць ад све та ўспры ман ня, ад 
мі ру з са бой і ася род дзем. Вя до ма, 
не чым да во дзіц ца ах вя ра ваць. Але 
ах вяр насць — не тое сло ва: дзе-
ці да юць та бе знач на больш, чым 
ты — ім.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

У Жда но віц кім дзі ця чым 
до ме сва іх бу ду чых баць коў 
ча кае ўсмеш лі вы хлоп чык Лё-
ша. Яго га лоў ныя якас ці, як 
ка жуць пе да го гі, — да бры ня і 
жыц ця люб ства.

— У на ша га Лёш кі — дзі ця-
чы цэ рэб раль ны па ра ліч, та му 
яму скла да на хут ка бе гаць і 
тан ца ваць, — рас па вя дае на-
стаў нік-дэ фек то лаг Юлія 
САЎКО, — але гэ та не за мі нае 

яму ве се ла і энер гіч на ў такт 
му зы цы ру хаць ру ка мі. Хлоп-
чык вель мі лю біць спя ваць і 
чы таць вер шы — ста ра ец ца 
быць як усе. Ён вель мі кан-
такт ны, дру жа люб ны і вя сё лы. 
З яго тва ры ка прак тыч на ні-
ко лі не зні кае ўсмеш ка. Лё ша 
вель мі ці каў ны. Лю біць, ка лі 
яму чы та юць кні гі, ах вот на 
гля дзіць тэ ле ві зар. А яшчэ ён 
ама тар фан та зі ра ваць. Ча сам 
мо жа рас каз ваць пра ней кіх 
жы вёл, якія не іс ну юць у пры-
ро дзе, сяб роў, якія заў сё ды 
по бач з ім. Гэ та вель мі ці ка ва 
і за хап ляль на. Акра мя та го, 
Лё ша над звы чай ураж лі вы. 
Ба чы лі б вы, коль кі ра дас ці 
бы ло ў яго ва чах пас ля ня даў-
няй па езд кі ў заа парк і дэль фі-
на рый! З якім за хап лен нем ён 
рас каз ваў пра роз ных жы вёл, 
што там ба чыў!

Хлоп чык вель мі лю біць 
гу ляць з ін шы мі дзець мі. У 

гуль ні ён ста ра ец ца вы браць 
для ся бе ро лю га лоў на га ге-
роя. Але ча сам яму хо чац ца 
па быць ад на му, та ды ён за-
бі ра ец ца ў до мік у спаль ні і 
ма рыць там. Маг чы ма, прос-
та ля жыць і пра неш та ду мае, 
але нам, пе да го гам, хо чац ца 
ве рыць, што ма рыць. Пра ма-
му, та ту, сваю бу ду чую сям'ю, 
но вы дом, дзе яму бу дзе цёп-
ла і ўтуль на і дзе яго бу дуць 
шчы ра лю біць.

Ка лі вы хо ча це да ве дац-
ца пра Лё шу больш, па тэ ле-
фа нуй це па ну ма ры: (017) 
284-71-51 — спе цы я ліс там 
На цы я наль на га цэнт ра 
ўсы наў лен ня Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі. Так са ма для тых, 
хто хо ча ўсы на віць дзі ця, на 
сай це vіdеораssроrt.ru зме-
шча ны ві дэа кур сы, пад рых-
та ва ныя су мес на НЦУ і твор-
чай гру пай пра ек та.

На су пе рак стэ рэа ты памНа су пе рак стэ рэа ты пам  ��

ЖЫЦ ЦЁ 
ПА-ЗА МЕ ЖА МІ 

ПЯ СОЧ НІ ЦЫ

У вас бу дзе дзі цяУ вас бу дзе дзі ця  ��

На жаль, ёсць дзе ці, якім 
па куль ня ма ка му ска заць 
за па вет ных слоў «ма ма» і 
«та та», а яны так ма раць 
пра гэ та. «Вы мо жа це 
стаць іх све там, а яны ва-
шым шчас цем», — звяр-
та ец ца да па тэн цый ных 
усы на ві це ляў і апе ку ноў 
Люд мі ла Бусь ко — вя ду-
чая тэ ле ві зій най руб ры кі 
«У вас бу дзе дзі ця», што 
вы хо дзіць на ка на ле АНТ 
у рам ках пра гра мы «Па-
куль усе до ма». Аў та ры гэ та га бе ла рус-
ка-ра сій ска га пра ек та ро бяць вель мі важ-
ную спра ву — да па ма га юць дзе цям, якія 
за ста лі ся без баць коў скай апе кі, ад шу-
каць но выя сем'і. Як вы нік — 64 адзі но кія 
сэр цы ўжо змя ні лі сце ны дзі ця чых да моў 
на цяп ло і ўтуль насць ся мей на га ача га. 
«Звяз да», што так са ма бя рэ ўдзел у пра-
ек це, пра цяг вае зна ё міць сва іх чы та чоў 
з ма лень кі мі ге ро я мі руб ры кі, якім трэ ба 
ад на ча со ва так шмат і так ма ла — баць-
коў скі кло пат, пя шчо та і лю боў.

ЛЁШ КАВЫ ФАН ТА ЗІІ

Му зы кант, аў тар, вы ка наў ца, пе ра плёт чык, ка лі граф, вы шы валь шчы ца, 

гіс та рыч ны рэ кан струк тар, ма дэль, гіс то рык, рэ лі гі яз наў ца. Страш на па ду маць — 

усё гэ та адзін ча ла век. І зу сім ужо не ве ра год на, што ча ла век гэ ты, да ўся го пе ра лі ча на га, 

яшчэ і ма ма. Больш за тое: сва іх дзя цей яна ро біць ак тыў ны мі ўдзель ні ка мі твор ча га жыц ця 

і па да рож жаў у ча се. Імя гэ тай дзі вос най жан чы ны — Ка ця ры на Ва да но са ва.

Ці ка вая іх з му жам, Сяр ге ем Бу ра ком, гіс то рыя зна ём ства. На той час Ка ця ры на 

ўжо спя ва ла ў гур це «Аltа Mеntе». «Ся бар-ад на курс нік пры вёў Сяр гея на рэ пе ты цыю, 

ка лі ад нас сы шоў па пя рэд ні гі та рыст. Маў ляў, ні чо га так хло пец грае, па гля дзі це на яго — 

рап там па ды дзе...» Сён ня яны га ду юць ча ты рох га до вую Стэ фа нію і паў та ра га до ва га Яну ша.

На пры кла дзе гэ тай сям'і мож на аб верг нуць Талс то га з яго сцвяр джэн нем, 

што ўсе шчас лі выя сем'і шчас лі выя ад ноль ка ва.

Стэ фа нія і Януш «фо та ма дэ ляць» 
услед за ма май...

...і ра зам з ёю.


